

强国有我 奋斗有我 上海市学生联合会第十七次代表大会

反映"时代热度"体现"青年态度"彰显"组织温度"

上海市学生联合会第十七次代表大会将于12月9日开幕347位大会代表以00后为主,收到229件"走心"提案

反映"时代热度",体现"青年态度",彰显"组织温度",2021年12月9日至12月11日将召开上海市学生联合会第十七次代表大会。

12月6日,上海市学生联合会第十七次代表大会新闻通气会在上海团校召开,会上透露,此次347位大会代表以00后学生为主,最小的代表出生于2006年。学代会共收到提案229件,既有聚焦"双减""科创育人"等国家大事,也有关心"外卖小哥""大学爱情课"等身边人和事,件件"走心"。

青年报记者 周胜洁 本版摄影 青年报记者 吴恺(除署名外)

347 位 大 会 代 表 中 有 100 名学生党员

团市委挂职副书记,上海团校党委书记、校长戴冰出席通气会,他宣布上海市学生联合会第十七次代表大会将于2021年12月9日至12月11日在中共上海市委党校和上海团校召开,会期三天。12月8日下午召开预备会议,会期半天。

大会将反映"时代热度"。戴冰介绍,本次大会是迈向第二个百年奋斗目标新征程的学代会,是学联学生会继续深化改革的学代会。在疫情防控要求下,所有参会人员实行闭环管理。代表了全市100万高校、高中学生的347位大会代表以00后为主,其中恰好有100名学生党员。针对上海青年学生群体,大会将发布上海市学生联合会五年工作报告、《强国有我奋斗有我》——上海学子青春宣和上海青年学生发展情况报告。

大会将体现"青年态度"。本次大会将选举产生上海市学生联合会第十七届委员会,制定未来五年学联工作计划。大会提案工作将与人民建议征集工作联动,部分优秀提案将经过一定程序提交至市人民建议征集办公室,力求将学生社会实践的成果和思考转化为推动国家、城市发展和青年学生成长的金点子。

大会还彰显"组织温度",戴冰介绍,本次大会成立了临时党委,在各代表团内部成立了党支部和党小组。在党建引领下,大会健康管理工作和会务工作均由相关学校的学生自主参与,自主管理,用实际行动践行"根植同学"的组织理念。

围绕 10个板块收到 229 件"走心"提案

自2016年上海市学生联合会第十六次代表大会上首次建立学生提案制度,让更多学生"发声"后,今年在市人民建议征集办公室和团市委的共同指导下,市学联于2021年10月上旬启动学代会提案征集工作,共收到来自全市59个高校学生会、23个研究生会、16个区学联的"走心"提案229件。提案内容主要围绕厚植贸

党、爱国、爱社会主义情怀;深入 开展党史学习教育与四史宣传教育;"双减"背景下更好地服务学生全面发展、健康成长;弘扬城市精神品格,提升城市软实力等10

《关于构建国际学生多语言 讲述中国故事示范平台的提案》 《关于组织青年志愿者开展心脏 急救演习的提案》……通气会上, 来自上海交通大学、同济大学、华 东师范大学、华东政法大学等10 所高校学生分别进行提案展示。

市学联还通过"团在校园 上海学联"微信平台开展"申城生言"青年学生建议征集和"十大提案"网络投票,活动受到上海青年学生和社会各界的广泛关注。

本次大会提案工作与人民建议征集工作联动,力求在学生体验全过程民主中,将同学们社会实践的成果和思考转化为推动国家、城市发展和青年学生成长的全点子。

各个委办局积极回应学 挂提案

随着上海出台垃圾分类政策,宠物粪便属于哪一种垃圾?策,宠物粪便属于哪一种垃圾?通气会上,上海应用技术大学大四学生杜一凡带来关于公共绿地普及蚯蚓塔的提案。暑假,她参加了关于上海城市口袋公园的社会实践,注意到处理宠物粪便的各种难题。作为风景园林专业的学生,她想到一种名为"蚯蚓塔"

的难肥饭施,只需将宠物套使扔进蚯蚓塔,蚯蚓塔,蚯蚓就可通过塔身下端的小孔钻入"塔"中,在完成粪便处理后又可以钻回"塔"外的泥土中,改善土质,增加土壤肥力,变"粪"为宝。

这份提案得到了市资源利用和垃圾分类管理事务中心副主任李佳圣的回复。他表示,针对公共绿地普及"蚯蚓塔",他们曾做过调研,并在长宁、嘉定、虹口等地做过尝试,但普及推广还需评估,"我们乐于和关注这个议题的同学一起努力,深入跟踪,共同提升基层治理水平。"

这次学代会上,上海外国语 大学马溟洋带来《关于推动中国 青年参与国际志愿服务,展现中 国风采的提案》。马溟洋了解到, 在服务联合国机构项目中,上海 高校表现不俗,但从项目成效和 长期发展角度看,仍须投入更多 的学术积累、科研成果、国际连接 资源,加强对志愿者的赴任前培 训和一系列配套安排。他建议, 推动更多的沪上高校参与项目合 作,整合优势资源,合作构建国际 志愿者培训更广阔平台,同时建 议沪上各高校将培养国际化人才 列为重点培养战略,将区域国别 知识全面作为通识教育内容。

市文明办志愿服务工作处汪 曙光对此表示,他们会持续关注 提案建议,也希望看到更多上海 大学生、中国志愿者投身国际志 原服务。



"蚯蚓塔"堆肥设施。





向世界讲述中国,让世界解读中国

这一宏大命题被新时代青年形成提案并向学代会提交

上海市学生联合会第十七次代表大会召开在即。"向世界讲述中国、让世界解读中国",这个宏大命题正被一群群有情怀、有担当的新时代青年用自己的视角予以阐述,并形成了提案,准备向大会提交。 青年报记者 刘昕璐

构建国际学生多语言讲 述中国故事的示范平台

来自同济大学的00后学生陈司瑶同学作为提案人提出"构建国际学生多语言讲述中国故事的示法及"建章

这份提案的缘起,来自习近平总书记给北京大学留学生们的回信。习近平总书记表示,欢迎留学生多到中国各地走走看看,更加深入地了解真实的中国,同时把他们的想法和体会介绍给更多的人,为促进各国人民民心相通发挥积极作用。

在此之前,向济人学国际文化交流学院的"熊猫叨叨——国际学生讲中国故事"团队成员月亮表示,新冠肺炎疫情暴发之初,部分外媒的不实报道让团队觉得,通过留学生视角,以留学生亲眼所见、亲耳所听、亲身所感客观全面地向世界展示真实、立体、全面的中国,会是一个有效方式。

陈司瑶和国际文化交流学院的西班牙籍华裔留学生林铭牵头,联合同济中外学子想到了向学代会交提案。他们建议,构建国际学生多语言讲述中国故事的示范平台,从而构筑可复制、可推广的国际学生"立德树人"教育新范式。

"我们建议,通过构建国际学生多语言讲述中国故事的示范平台,围绕中国传统文化、红色文化及当代文化等主题,开展相关实地调研,并在此基础上,鼓励留学生们以中文和母语撰写文章、录制视频,借助校友会、企业、媒体等多渠道、多途径进行发布,推进形成一条从'输入感知',到'知华友华',再到'输让"

这份提案还提出,要进一步明确"中国故事讲什么、怎么讲、由谁讲"这一时代课题,从而发挥好国际学生的多视角、多语种特色,共同打造全国首个国际学生多语言讲述中国故事平台。

推动中国青年参与国际志愿服务展现中国风采

除了依靠留学生,向世界讲述 中国、让世界解读中国,主力更应 该是中国青年。

当下的上海,有一支特殊的青年队伍持续20年从中国上海不远万里来到老挝万象,挥洒志愿汗水,奉献青春大爱,书写大国青年的责任与担当。他们就是中国(上海)青年志愿者海外服务计划援老挝项目志愿者。

2019年,中国青年志愿者协会(CYVA)与联合国志愿人员组织(UNV)合作实施中国青年志愿者海外服务计划——服务联合国机构项目,开始选派中国青年志愿者赴联合国机构特别是驻"一带一路"沿级国家相关机构开展国际志愿

种特色,共 尽管当下疫情仍在,但在国家 正式代表,在老师的指导下已经完学生多语言 战略需要的大背景下,越来越多的 成了准备提交大会的"关于在校高中国青年愿意走向更大的国际舞 中生建立红色宣讲团向世界讲述

台,投身海外志愿服务、参与全球事务、发出中国声音、展现中国风采,向世界讲述中国、让世界读懂中国。

始终关注国际志愿服务的上海外国语大学日语专业的大四学生马溟洋是上外学联主要负责人,也是市学联第十七次代表大会提出"关于推动中国青年参与国际志愿服务展现中国风采"的提案,建设推动更多的沪上高校参与项目合作,并期待沪上各高校将培养国际化人才列为重点培养战略,将区域国别知识全面作为通识教育内容进行教学和普及。

建立在校中学生自己的 红色双语宣讲团

向世界讲述中国,也成为不少中学生的深刻思考。南洋中学高二(7)班学生徐亮作为此次学代会正式代表,在老师的指导下已经完成了准备提交大会的"关于在校高中生产"在

中国故事"的提案。

徐亮介绍,提出这样的提案,源于接受到的教育和参与的活动。原来,在南洋中学就设有一个"知行党史宣讲团",师生共同讲校史、讲党史;学校还设有南洋中学校史博物馆志愿者,还有同学担任龙华烈士陵园的红色宣讲员,发出自己的光和热。

由己及人,徐亮和同学们希望 以提案的方式号召更多的学子在 亲身讲述红色故事的同时,加深党 史学习教育,坚定理想信念。

因此,他们建议,更多的学校 建立红色宣讲团,同时以双语方式 开展,请英语老师、政治老师担任 指导老师,组织培训宣讲团同学翻 译和整理所在学校的红色地标或 区域红色育人场所资料,再录制双 语讲解视频,通过新媒体、公众号 播放,传播中国声音。

"每月还可以定期开展双语红色故事交流会,进一步扩大影响。" 徐亮也将这一条写入了提案。 [提案展示]

打造"行走上海"系列实践课程

青年报记者 周胜洁

本报讯 来上海 求学一年多,上海师 范大学研二学生徐 小萌多数时间在学 校学习,不曾深入 了解上海。今年暑 假,她参和了学校工 色寻访系列活动,走进 中共一大纪念馆。这次寻话让中共一大纪念馆。这次导流让和 等,还撰写感悟。这次实底面的 等,还撰写感悟的历史底面市 管等,所可化,感悟到上海的场代红神 和品格。作为中国现当通过学术

海派文化。 如果能开设关于上海城市精神与品格的系列课程,让五湖四海的学子在行走上海时深入了解城市精神和品格,更好地了解、入上海,将来建设上海,这样岂不是更好?想法成熟后,徐小萌在校团委老师的指导下进行了一个月的走访调研,借助学代会平台,她带来了《关于上海城市精神与品格系列课程开发的提案》。

研讨会爱上了上海的汀南文化和

提案中建议可以通过第一眼

"看"上海、寻初心之地、遇见"老克勒""上海这座城"微课程、品上海"味道"来打造"行去

"味道"来打造"行走上海"系列实践课程。徐小萌说,可带领课程参与者镇理程。然小萌说,可带领课程参与镇建筑、古镇建筑,"看"上海之最;通过国际音乐节"上海之春"来"听"沪剧、评弹、滑稽戏等;参观四行仓库、商务印书馆等"读"上海历史,"行"上海弄堂

感受弄堂文化,触摸城市精神。

建志愿者心脏急救应急方案

青年报记者 周胜洁

本报讯 今年进博会期间,上海交通大学医学院的梁辕臣作为"一年级"志愿者,服务于国展中心6.2馆。身为00后医学生,在工作的闲暇时间,他对场馆内的急救服务情况展开了调

研。他发现,作为一场盛大的国际会展,进博会日均人流量接近20万人,但除去5个固定医疗点外,在场馆内承担急救支持的共有200余名医疗志愿者,平均1人要承担1000人的急救服务,若面临突发事件,医疗志愿者需承担的任务量压力较大。服务第四届进博会的"小叶子"共有4746名,若"小叶子"人人会急救,那急救

"无论是进博会、上海马拉松等重大赛事和盛会,还是疫情防控,青年志愿者都已成为一张亮丽的名片,如果人人会急救,将进一步加固健康防线。"

覆盖比将提高至1:40。

作为提案发起人,梁辕臣向 救护培训纳入高校培训中。"

合会第十七次代表大会提交了《关于组织 青年志愿者开展心 脏急救演到了交大医学院"我能心愈 救"志愿者服务队的 心血。梁辕臣介绍, "在真实场景中,高水平 的团队心肺复苏能大幅度提 升急救质量,增加病患的存活率, 应当成为志愿者的必修课。"

即将召开的上海市学生的

幸运的是,他们的提案已经得到市红十字会赈济救护部的答复。针对提案中提到进博会志愿者参与应急救援培训,对方表示,市红十字会设计了模拟课程,优化教学方案等确保培训质量,每届进博会都会从各支队伍中招募青年志愿者,他们参与红十字救援培训,所有志愿者均持证上岗,服务进博会的人数也逐年增加,发挥了青年志愿者力量。红十字会也对接了团市委,为"小叶子"进会全力配合组织投资调点。

联系我们 qnbyw@163.c